
汇聚新时代新征程的文艺力量

徐宁

2021年12月14日，习近平总书记出席中国文联第十一次全国代表大会、中国作协第十次全国代表大会开幕式并发表重要讲话，站在推动实现中华民族伟大复兴的高度，标示了社会主义文艺的发展道路和时代坐标，发出了造就文艺大师、铸就文艺高峰的庄严号召，为汇聚新时代新征程文艺力量提供了根本遵循和行动指南。

一、以践行“两个确立”的政治站位，深刻把握讲话的重要意义。习近平总书记重要讲话从党和国家事业发展的全局高度，回顾了党的百年奋斗历程中文艺工作发挥的重要作用，充分肯定了党的十八大以来文艺战线取得的丰硕成果，深刻阐明了新时代新征程上文艺工作肩负的重大使命，科学回答了事关文艺事业长远发展的一系列重大问题，对广大文艺工作者寄予了殷切希望，对开创文艺工作新局面提出了明确要求，高瞻远瞩、催人奋进，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对文艺工作的高度重视，丰富发展了马克思主义文艺观，是中国特色社会主义文艺理论的又一次重大创新，是指导文艺工作、引领文艺创作、推动文艺事业的又一纲领性文献。

习近平总书记重要讲话对文联、作协工作提出具体要求，对各级党委做好文艺工作给予明确指示，不仅对做好文艺工作，也对做好宣传思想文化工作有着重要的指导意义。要把学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话作为当前的首要政治任务，贯穿于文艺创作生产全过程、各环节，贯穿于宣传思想文化工作各方面、各条线，实现全员、全程、全覆盖，引导全省文艺工作者自觉把思想和行动统一到讲话精神上来。突出讲话中关于百年来文艺和文艺工作者重要地位和使命任务的学习领悟，深刻理解百年来党领导文艺战线走出的一条以马克思主义为指导、符合中国国情和文化传统、高扬人民性的文艺发展道路，进一步坚定文艺工作者的文化自信，增强文化自觉。突出讲话中关于对文艺工作者殷切希望的宣传贯彻，引导文艺工作者系统掌握其中的新思想、新观点、新论断、新要求，围绕价值引导力、文化凝聚力、精神推动力的要求，努力在培根铸魂上展现新担当，在守正创新上实现新作为，在明德修身焕发新风貌。突出讲话中关于做好文艺工作指示要求的落实推进，紧扣“做人的工作”任务，努力建设温暖的“文艺工作者之家”，大力培养青年文艺工作者，着力建设德才兼备、德艺双馨文艺工作者队伍。

二、以打造社会主义文化强国建设先行区的文化自觉，学深悟透讲话的精髓要义。习近平总书记重要讲话不仅站位高、眼界广、思想深，而且论述严谨、金句频出、指导具体。要及时把学习习近平总书记重要讲话精神纳入全省宣传文化系统各级各类教育培训之中，通过制度化、规范化、常态化教育培训，推动文联作协带头学，当好学习宣传贯彻的排头兵，带领全省文艺工作者特别是新文艺群体和中青年、基层一线文艺工作者深入学，不断学深悟透讲话的精髓要义。

与习近平总书记在文艺工作座谈会上的重要讲话、在上一届全国文代会作代会开幕式上的重要讲话结合起来对照学、全面学，既要深入理解习近平总书记对文艺和文艺工作一以贯之的指示要求，比如对文艺和文艺工作重要地位作用的论述，对文艺工作者书写时代、书写人民、推出精品力作、追求德艺双馨的论述等，又要深刻领会习近平总书记在本次文代会作代会重要讲话中的新要求、新论述、新提法，比如百年来对党领导下文艺发展道路的经验总结，对用情用力讲好中国故事，向世界展现可信、可爱、可敬的中国形象的突出要求，对建设天朗气清行业风气、山清水秀文艺生态的系列论述等。

与江苏文艺工作的实际、个人文艺创作的实践结合起来深入学、持续学，习近平总书记对广大文艺工作者提出“五点希望”，既有对“写什么”的要求，希望广大文艺工作者胸怀“两个大局”，记录时代、书写人民、描绘生活，讲好中国故事、传播中华文化，也有对“怎么写”的辅导，提出要坚守人民立场，发扬向上向善的优良传统，弘扬社会主义核心价值观，提出文学艺术以形象取胜、正确处理传承与创新的关系、正确把握新技术新手段与内容主题的关系等，可以说，既有方向导向的指引，又有方式方法的指导。

与习近平总书记有关文艺工作的系列重要论述、党的十九届六中全会精神结合起来贯通学、系统学，把讲话内容放在党的百年奋斗重大成就和历史经验中，深刻把握文联、作协工作在整个文艺事业中的重要地位和作用，坚持用习近平总书记有关文艺工作的重要论述武装头脑、指导实践、推进工作，进一步增强文化自信、坚定文化自信，发扬历史主动精神，积极投身于社会主义文化强国建设中。

三、以构筑文艺精品创作高地的使命担当，深入贯彻讲话的指示要求。构筑文艺精品创作高地是江苏文艺的目标任务。我们要以学习贯彻习近平总书记重要讲话精神为强大动力，努力在培根铸魂上展现新担当，在守正创新上实现新作为，在明德修身上焕发新风貌，不断汇聚新时代新征程的文艺力量，努力谱写“强富美高”新江苏建设的现代化新篇章。

聚焦主题主线。自觉把习近平总书记重要讲话精神转化为推动文艺高质量发展的强劲动力，聚焦讴歌党、讴歌祖国、讴歌人民、讴歌英雄主题，突出迎接宣传贯彻党的二十大主线，深入谋划“十四五”以及2022年江苏文艺工作，切实提升文艺精品创作组织化程度，不断推动江苏文艺“高处再攀高”，努力以出精品、出人才、出影响的丰硕硬成果，筑起江苏文艺精品创作高地的文化软实力。推动省文联、省作协对标习近平总书记重要讲话精神，对表中国文联、中国作协部署安排，围绕工作主题主线，进一步深化改革，延伸工作手臂，强化团结引领，发挥好桥梁纽带作用。

推动精品创作。坚持以人民为中心的创作导向，深刻把握民族复兴的时代主题，强化精品意识、创新意识，实施文艺作品质量提升工程，用文艺精品满足人民文化需求，增强人民精神力量。坚持“一盘棋”思想，建立健全重大题材文艺创作联席会议制度，推进“代表性重大事件和重要人物创作计划”，完善文艺创作题材库功能，建强省剧本孵化中心，建立文学经典改编IP库，发布一批重大题材，规划一批重点项目，创作推出更多彰显时代精神、体现中国特色、展现江苏特质的优秀作品。

建强文艺苏军。评选表彰第四届紫金文化奖章获得者，实施文艺名家影响力提升计划；实施青年领军人才“托举”计划，助力他们奠定行业领先地位、全国顶尖位次；启动第二轮文艺名师带徒计划，完善选拔机制、拓宽培养路径，构建“名师+名徒+名校”三位一体培养体系；深入推进文娱领域综合治理，大力加强行风建设和职业道德建设，积极营造风清气正的文娱生态，不断建强以紫金文化名家为引领、文艺英才为中坚、文艺优青为支撑的德艺双馨“文艺苏军”。

2022年，党的二十大将胜利召开，广大文艺工作者要以习近平总书记重要讲话为激励，增强时代感、在场感，用优秀的文艺作品记录新时代、书写新时代、讴歌新时代，用精彩的文艺活动展现改革发展新变化、人民群众新面貌、社会生活新风尚，用丰富的文艺成果满足人民文化需求、增强人民精神力量，充分激发人民群众爱党、爱国、爱社会主义的巨大热情，引导广大党员干部坚定捍卫“两个确立”、自觉做到“两个维护”。